

报纸、通讯社新闻专栏参评推荐表

专栏名称	经济观察	创办时间	2000年5月28日
原创单位	中国新闻社	刊播单位	中国新闻社
字数	2247	语种	中文
刊播周期	每周发稿	刊播版面	中国新闻社
主创人员	魏晞、庞无忌、王恩博、夏宾、李晓喻、刘育英、赵建华	编辑	集体（主要贡献人员：唐伟杰、尹丹丹、贾靖峰、王欢、陈小愿、周兆军、秦欣、段世炜、李妮、沈晨、李梦、王婧、宋怡霄、吴丹凤、郭靖宇、苏碧滢、董子畅、董婧佳、窦明镜、杨在扬、谈笑）
作品简介	<p>“经济观察”是中国新闻社打造的经济报道品牌专栏，以“讲好中国经济故事，传播中国发展声音”为定位。2024年发稿300余篇，官网阅读量达1亿次，成为海外了解中国经济发展的重要窗口。</p> <p>一是引导舆论提振信心。专栏第一时间做好领导人重要会议、重要活动和重要时间节点的经济解读，形成“政策解读+故事叙事+数据支撑”的复合体裁，兼具时效性、权威性和可读性。</p> <p>二是第一时间回应关切。专栏紧扣海外关切，用国际通用语言讲述中国经济故事；将人物故事、生活场景与权威数据有机结合，实现经济新闻“软着陆”。</p> <p>三是民生视角管窥大势。专栏从微观民生视角管窥宏观经济大势，以“权威解读+数据可视化+多平台分发”的融合报道方式，增强市场主体信心。</p>		

社会效果	栏目在引导国际舆论、传播中国声音方面取得良好成效。一是最大限度贴近热点，专栏能第一时间对经济热点内容做出快速响应、实现多角度权威解读，有效引导了国内外舆论预期，为塑造客观友善的国际舆论环境作出正向贡献。二是实现对海内外广泛传播，2024年专栏发出稿件超300条，海外采用率超96%，单篇最高网络转载量超百家。		
(初推评荐评理由)	该专栏在经济报道领域做出了长期有益的探索：一是不断实现创新，以“民生视角+国际表达”模式对外传播，形成“政策解读+故事叙事+数据支撑”的报道模式；二是内容专业权威，专业团队建立“选题研判-快速响应-效果评估”机制，确保报道既权威准确又生动可读；三是传播效果好，实现“二次传播”甚至“多次传播”，单年境外采用率保持96%以上。栏目既服务于国家外宣大局，又满足海外受众信息需求，在讲好中国经济故事、引导国际舆论方面形成独特优势，体现了主流媒体在媒体融合时代的创新探索和责任担当。		
联系人	蒋文月	手机	18017260370
电话	010-88388030	E-mail	zbs@chinanews.com.cn
地址	北京市百万庄南街12号中国新闻社	邮编	100037

报纸、通讯社新闻专栏代表作基本情况

专栏名称	经济观察		
代表作标题	《年规模5万亿元，中国深挖设备更新潜力》		
发表日期	2024年3月15日	是否为“三好作品”	否
作品简介	<p>该报道聚焦国务院印发的《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，紧扣“既利当前，更利长远”这个核心，通过有力的数据支撑、权威的专家观点、前瞻性的行业分析，深入剖析大规模设备更新背后蕴含的巨大潜力，展现其对中国经济回稳、制造业升级及可持续发展带来的积极影响。报道逻辑严谨、论述有力，文风轻快朴实、内容深入浅出，用通俗易懂的语言生动阐释复杂政策、传递权威信息，兼具专业性和可读性。该报道国际传播效果较好，在多个国家的华文媒体落地，压缩了外媒炒作空间，有利于避免我国经济政策在海外“好经被念歪”。</p>		
采编过程	<p>2024年3月，在中央财经委会议、政府工作报告接连部署后，国务院印发的《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》对外公布。中新社迅速跟进，请有关部委推荐熟悉相关政策的专家接受采访，就设备更新市场潜力、长远影响、惠企红利等热点话题展开详细分析，全方位阐释“两新”政策既利当前，更利长远。报道发出之时正值2024年全国两会闭幕后不久，各领域政策密集出台，此时推出具有权威性、专业性的深度政策解读稿件正逢其时，有助于稳定国内外市场预期，提振各方面对于中国经济的信心。</p>		
社会效果	<p>该报道是中新社生动解读重大经济政策、优化经济报道议程设置的有效探索。报道产生较好传播效果，被美国、菲律宾等国家的多家境外媒体转载。“中国经济将从大规模设备更新中受益”“中国工业领域先进产能有望释放”“中国政府提前算惠企帐”等核心信息、中国高质量发展的生动叙事，得以穿透杂音和屏障，及时顺畅地抵达海外舆论场，并为海外受众听见、听懂。</p>		

传播数据	新媒体传播平台网址	1	http://www.chinanews.com.cn/cj/2024/03-15/10180743.shtml			
		2				
		3				
	阅读量(浏览量、点击量)	62.1 万	转载量		互动量	

此表可从中国记协网 www.zgjx.cn 下载, 上、下半年代表作前各附 1 张。

（经济观察）年规模 5 万亿元，中国深挖设备更新潜力

中新社北京 3 月 15 日电 题：年规模 5 万亿元，中国深挖设备更新潜力

中新社记者 王恩博

当中国这个全球头号制造业大国开启一场大规模设备以旧换新，其影响之深远可想而知。

在中央财经委会议、政府工作报告接连部署后，中国国务院印发的《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》(以下简称《行动方案》)对外公布。官方形容这项行动“既利当前、更利长远”。

当前的中国，的确能从一场大规模设备更新中受益。

在经济回升向好后，中国今年还需努力巩固复苏态势。尽管消费已是中国经济增长头号引擎，但人们对投资依然高度关注。因为合理有效的投资不仅本身能拉动经济增长，还会产生辐射效应，创造新就业机会、激发潜在消费。

此次《行动方案》围绕节能减排、超低排放、安全生产、数字化转型、智能化升级等方向，推动重点行业设备更新改造，被认为蕴含可观投资潜力。

中国宏观经济研究院经济研究所副所长吴萨表示，中国是制造业大国，很多设备保有量位居全球第一。2023 年，中国工业、农业等重点领域设备投资规模约 4.9 万亿元(人民币，下同)，初步估算设备更新将是一个年规模 5 万亿元以上巨大市场。

中国银行研究院认为，本轮设备更新改造还会通过增加产业上下游工业品需求进一步拉动整体投资增长，对固定资产投资形成有效增量支撑。该机构测算，中国固定资产投资或因此整体增长 1.2 至 1.5 个百分点。

长远来看，中国从中获得的动能，甚至很难用数字估量。

《行动方案》明确提出，到 2027 年，工业领域设备投资规模较 2023 年增长 25% 以上，重点行业主要用能设备能效基本达到节能水平，规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过 90%、75%。

这些目标若如期达成，将进一步释放中国工业领域的先进产能，提高生产效率。

例如，《行动方案》提出鼓励先进，依法依规淘汰不达标产品。这将推动工业企业淘汰一批超期服役的落后低效设备，机械、航空、船舶等重点行业有望迎来高技术、高效率、高可靠性设备大规模应用，促进制造业高端化发展。

“推广应用智能制造设备和软件”“培育数字经济赋智赋能新模式”也被写入《行动方案》。这不仅为数控机床、工业机器人以及工业控制、智能物流等广泛应用创造了条件，还有助于探索基于人工智能的智能制造新模式。

中国信息通信研究院院长余晓晖认为，推动设备向高端、智能、绿色、安全方向更新升级，将带动中国制造业整体竞争力提升。

当然，工业领域设备更新的主体是企业，缺资金、缺政策、缺环境，都可能打击他们的积极性。

特别是当下世界经济增长动能不足，中国经济回升向好基础仍待稳固，难免有企业担心设备更新投入大、周期长、见效慢，选择暂时观望。

中国也提前替企业算了这笔账，作出一揽子政策安排。如财政税收方面，把符合条件的设备更新项目纳入中央预算内投资等资金支持范围，把数字化智能化改造纳入优惠范围；金融支持方面，运用再贷款政策工具，引导金融机构加强对设备更新和技术改造的支持。

余晓晖称，这将进一步扩大政策惠及面，有效降低企业投资成本，极大提升企业设备更新的热情和意愿。(完)

报纸、通讯社新闻专栏代表作基本情况

专栏名称	经济观察							
代表作标题	《直面挑战 中央经济工作会议部署九大任务》							
发表日期	2024年12月12日		是否为 “三好作品”	否				
作品简介	<p>该报道以中央经济工作会议内容为主线，通过“政策要点+专家解读+数据支撑”的三维结构，系统阐释了2025年中国经济工作九大任务。报道以“九大任务”的框架式呈现，既保持了会议精神的完整性，又通过学者访谈增强了专业深度。作品亮点在于：一是时效性强，会议闭幕当天即推出全面解读；二是解读权威，采访了北大、清华等重要智库专家；三是国际视野明显，在稳外贸等涉外议题中引入全球背景分析；四是表述通俗，将“新质生产力”“碳足迹管理”等专业概念转化为大众语言。报道结构严谨，从宏观政策到权威解读实现了较好结合。</p>							
采编过程	<p>一是快速响应、权威解读。文章体现了时效性和权威性，在中央经济工作会议闭幕后第一时间围绕最重点内容组织采访和解读，并提炼精选，以最精炼的方式传递关于中国经济的正能量信息。</p> <p>二是报道体现出团队配合的高效采编机制：会前准备充分，联系专家资源，梳理政策背景；会后最短时间内完成对多位权威专家采访，精选最具代表性的解读观点；采访内容实现多平台适配，其中专家观点内容第一时间以微博、专家访谈短视频方式分发。</p>							
社会效果	<p>稿件产生较好传播效果，在欧洲、美洲多家海外媒体获得采用。报道通过权威解读第一时间有针对性回应热点、有效引导关注点，提振市场信心，在引导预期、凝聚共识方面发挥了主流媒体作用，实现了政治价值、新闻价值与传播价值的统一。</p>							
传播数据	新媒体传播 平台网址	1	http://www.chinanews.com.cn/cj/2024/12-12/10335471.shtml					
		2						
		3						
	阅读量(浏览量、点击量)	74.5万		转载量	互动量			

（经济观察）直面挑战 中央经济工作会议部署九大任务

中新社北京12月12日电（记者 李晓喻）12日闭幕的中央经济工作会议明确了2025年中国经济工作的九大重点任务。北京学者接受中新社记者采访时指，这体现了高层对中国经济形势的准确判断和直面新变化新挑战的积极态度。

一是大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求。

今年以来，随着大规模设备更新和消费品以旧换新政策力度加码，中国市场消费已明显回暖。根据中央经济工作会议部署，明年中国将加力扩围实施“两新”政策，创新多元化消费场景，扩大服务消费，促进文化旅游业发展。

北京大学国民经济研究中心主任苏剑表示，当前中国提振消费的空间依然很大。今后应从提高居民收入等方面入手，清除阻碍消费潜力发挥的各种“堵点”。

二是以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系。会议专门提到，综合整治“内卷式”竞争，规范地方政府和企业行为。

三是发挥经济体制改革牵引作用，推动标志性改革举措落地见效。

此前，《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》已就经济体制改革作出一系列工作部署，如深入破除市场准入壁垒、推进基础设施竞争性领域向经营主体公平开放，等等。

四是扩大高水平对外开放，稳外贸、稳外资。

据官方数据，今年前11个月中国货物贸易进出口总值同比增长4.9%，全年可望平稳收官；前10个月，中国新设外企数量接近4.7万家，实际使用外资金额6932.1亿元人民币，亦处于较高水平。

中国银行首席研究员宗良表示，考虑到当前全球经济复苏趋缓，单边主义、保护主义叠加地缘政治紧张局势升温，此时部署稳外贸、稳外资恰逢其时。

五是有效防范化解重点领域风险，牢牢守住不发生系统性风险底线。持续用力推动房地产市场止跌回稳，加力实施城中村和危旧房改造，充分释放刚性和改善性住房需求潜力。

清华大学国家金融研究院院长田轩认为，应当建立多维度的风险监测体系，完善预警机制，利用大数据人工智能等新兴技术，及时发现潜在风险点并进行处置。

六是统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴，促进城乡融合发展。

七是加大区域战略实施力度，增强区域发展活力。会议提出，支持经济大省挑大梁，鼓励其他地区因地制宜、各展所长。深化东、中、西、东北地区产业协作，大力发展战略性新兴产业和现代服务业。

八是协同推进降碳减污扩绿增长，加紧经济社会发展全面绿色转型。会议提出，建立一批零碳园区，推动全国碳市场建设，建立产品碳足迹管理体系、碳标识认证制度。

九是加大保障和改善民生力度，增强人民群众获得感幸福感安全感。根据会议部署，中国将实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划，促进重点群体就业。

田轩表示，此次中央经济工作会议强调了政策的创新性、系统性和高度协调性。同时，还体现了决策层对经济形势的准确判断和直面新变化与新挑战的积极态度。与过去相比，政策导向更加积极。（完）

报纸、通讯社新闻专栏 2024 年每月刊载作品目录

月份	标 题	刊登日期
1 月	(经济观察) 2023年中国外贸的五个“超预期”	2024年1月12日
2 月	(经济观察)四大一线城市节前放松住房限购 传递重磅政策信号	2024年2月8日
3 月	(经济观察)年规模5万亿元，中国深挖设备更新潜力	2024年3月15日
4 月	(经济观察)扫二维码做跨国生意 北上广深密集部署	2024年4月11日
5 月	(经济观察)美再举关税大棒受害者众	2024年5月15日
6 月	(经济观察)电动汽车贸易壁垒多发“绊倒”了谁？	2024年6月14日
7 月	(经济观察)透视中国经济“半年报”：民生福祉有保障	2024年7月15日
8 月	(经济观察)多地国资入场收购存量房 楼市去库存加速	2024年8月14日
9 月	(经济观察)加拿大单边打压中国商品出口系错上加错	2024年9月12日
10 月	(经济观察)中国提振经济有力有效有空间	2024年10月8日
11 月	(经济观察)10月主要指标明显回升 折射中国经济三大趋势	2024年11月15日

12月	(经济观察)直面挑战 中央经济工作会议部署九大任务	2024年12月12日
-----	---------------------------	-------------

填写连续12个月每月8-15日刊载的作品标题（如遇重大节假日或重大事件，顺延一周），日刊栏目填写每月8-15日任意一天刊载的作品标题，动态消息集纳式栏目填报栏目名称。